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Tirese la recta A C que formecon A B
un 4ngulo cualquiera: en un punto M de
esta recta comstriiyase un &ngulo A MR
—im, y por el punto B tirese una recta B G
paralela 4 M R. Haciendo pasar un eircnio
por los t:"es puntes A, By O, se tendré el

En efectr(;fugg.ngtllo A Oa.rlio edueygn;?;rlt?czag;z*’liilbfgrlgule' flﬂdo i

: : " 4 a circunferen-
cia, e_s‘]gual & A M R por correspondientes; pero A M R=m por cons-
irncclon, luego cua}q-uier 4ngulo inserito, cuyos lados pasen por los ex-

remos de A B, serd igual 4 .

INTERSECCION Y CONTACTO DE LOS CIRCULOS.

502.—Hemos visto (492) que por tres puntos que no estin en linea
recta siempre puede hacerse pasar un circulo, y como una vez fijado el
centro y el radio queda determinada la posicion del cireulo, resulta: 1‘:
que por tres puntos no puede hacerse pasar mis de un soio’circulo'. 22
que dos circunferencias que tienen tres puntos comunes, se confun’deu
en todas sus partes; y 3° que dos circunferencias r]istint’as pueden co
tarse en dos puntos, tener un punto eomin, 6 no tocarse en ningun;-

Se Hamon secantes dos circunferencias que se corian en dos punt :
[fig. 136] y tangentes las que solo tienen un punto comin (ﬁg.Ji'YJ‘T)V.O&

5{}3.——‘}.3& Zz’ni:'a de los centros de dos eireunferencias que se corfan, es
PE?gﬁendwulm' @ lo cuerda comin y la divide en dos partes iguales ’
A Sean los dos circulos [fig. 176] cuyos cen-
trf)s son Oy G, y que se cortan en A y B,
Tirando la cuerda comfin A B y los radios
QAL 0B, CAy €B, setiene que Ialinea
5 de los centros O U tiene el punto O equidis-
tante de los extremos A y B de la cuerda y el
Figira 176. punte C, centro del cireulo ma i6
S yor, también
estd equidistante de A y de B; luego conforme 4 lo demost,ra.do en el
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nfimero 404, la linea de los centros serd perpendicular 4 la cuerda co-
mién y la dividird en dos partes iguales.

504.— Cuando dos circanferencias 10 fienen mds que un punio co-

snda, este pertenece 4 la lined de los ceniros.

B Teniendo las dos circunferencias un golo
punto comfin A [Bg. 177] sise tirauna fan-
gente B D & uno de fos circulos por el pun-
to de contacto, tamhién lo gera al otro, y ti-
rando los radios O A y C A tendrémos 14781
que el éngulo B A O serd recto lo mismo
que B A C; pero teniendo estos 4ngulos la

Figura 177, posicion deadyacentesy valiendo juntos dos
rectos, las lineas AGyAC formardn nna sola recta [397], de lo que
resulta que A estard en la linca C 0.

B A_
4i Jos dos circulos se tocan interiormente (figura

178), coma no puede lovantarse desde un mismo pun=
to A més que una sola perpendicular & la tangente
comfin A B, los dos radios AOy A C tendran que
confundirse y el punto A quedard en la prolongacion

Figara 178, de O C que es la linea de los centros.

505.—Dos circulos sitnados en un plano pueden fe-
ner cineo posiciones relativas diferentes: primero, es-
tar uno foera de otro, (fig. 179); segundo, ser tangen-
tes exteriormente, (fig. 177); tercero, ser secantes (fig.
176); cuarto, ser tangentes interiormente, (fig. 178),
y quinto, estar uno dentro del otro, (fig. 180).
Ton estos casos la linea de los centros goza de las si-
guientes propiedades.
(Fig. 179). 1° Cuando los dos cireulos sen exterio-
res, la linea de los centros 6s mayor que la suma de
Figrura 179). los radios, snpuesto que 0 C so compone de los dos
radios, més la parte A B.
(Fig. 177). 2° Cuando los dos circulos se tocan exteriormente, la It-
pues pasando por el

aea de los centros os igual & lo suma de los radios,
punto A de contacto se tiene 00=0 A+AC.

(Fig. 176). 3° Cuando los clreulos se cortan; la lineq de los centros
que su diferencia. En efec-

es menor que la suma de los radios y mayor
to, considerando el tridogulo O A O se tiene:




0C<OA+0A (425)
00 >CA—0A (426

(Fig. 178). 4° Cuando dos cireulos se tocan interiormente, la linea
de los centros es tgual & la diferencia de los radios. En efecto, la linea
de los centros prolongada pasa por A, y se tiene

0C=A0—AC

(Fig. 180). 5° Cuando uno de los circulos estd den-
tro del ofro, la linea de los centros es menor que la di-
A ferencia de los radios. En este caso se tiene

0OC+CB+BA=0A
Bigua 180, dedonde OC=0A—-CB—BA
luego 000 A—=¢B

Las reciprocas de estas proposiciones también son ciertas,

506.—PROBLEMAS DE DOS CIRCULOS. —L.—Tlirar una tangente exfe-
rior comin & dos circulos dados (fig. 181).
CowsTRUCCION. — Llévese el radio 0’ A
del circulo menor de B 4 U: con el radio
O C igual d la diferencic de los radios,
tracese el circnlo E C D; desde O’ tirese
4 este circulo la tangente O’ D; tirese al
punto de contacte D el radio O D y pro-
St lénguese hasta F; por el centro O’ llévese
O’ H paralelad O F; y tirando por F y
H una recta, ésta serd la tangente comiin 4 los dos circulos.

DEMOSTRACION.—Para que F H sea tangente 4 los dos circulos, es
preciso que sea perpendicular & los radios O F' y O’ H en los puntos de
contacto, y para demostrarlo bastara probar que la figura O’ D F H es
un rectdngulo. Tenemos que por ger O° H ignal y paralela 4 D F, el
eunadrilatero O° D F H serd paralelogramo (450); pero este paralelogra-
mo ¢s rectingnlo por ser O’ D perpendicular 4 O I, y por ser O’ H pa-
ralela 4 esta recta.

Tl problema admite dos resoluciones, pues por una constraccitn

idéntica puede tirarse la tangente G J en la parte superior de los dos
circulos,

1L.— Tirar wna tangente tnterior comin & dos circulos dados (figu-
ra 182).

CoxsTrRUCCION, —Llévese el radio 0’ A del
circulo menor de B &4 C: con un radio O C
igual d lo suma de los radios, tricese el cir-
culo C D K: desde O’ tirese la tangente O’ D
4 este cireulo: llévese al punto de contacto el
radio O D: por O’ tirese el radio O’ E para-
lelo 4 O D, y reuniendo E con F se tendra la
tangente pedida.

Figura 182,

DEMOSTRACION. —Siendo F D igual y paralela & E 0’ (450), el cua-
drilitero E O’ D F serd paralelogramo; pero habiéndose tirado O’ D
tangente al circulo, el dngulo O’ D 7 gerd recto lo mismo que EOD
por ser O’ B paralela § B D, Inego E 0’ DF serd un rectangu}o: y
siendo E-F perpendicular 4 los radios O’ EyO F serd tangente & ios
circulos dados. >

Bl problema admite dos resoluciones, pues por una construceion
idéntica puede tirarse la tangente G H.

LINEAS PROPORCIONALES.

507.—Las magnitndes A y B son proporcionales é otr'as dos CyD
cuardo se puede establecer entre sus Yazones la signiente ignaldad:

A_C
B D

Unas veces las letras A, B, C y D representan las magnitudes mis-
mas, sean lineas, &ngulos, arcos, superficies, efc., pero otms,.y es lo
més general, expresan el nfimero que indics, la relacion que existe en




